

以“重大项目大投资”扛起“大块头大担当”

慈溪：抢抓重大项目加速县市域现代化变革

翁云骞 邵 澄 杨奇星

春寒料峭。三北大地上，一场蓄势已久的重大项目大攻坚擂响战鼓。

2月5日，农历新年首个工作日，宁波慈溪市举行2025年重大项目集中开工活动，共有51个项目开工建设，项目总投资约125亿元，年度计划投资约36亿元。

高质量发展离不开扎实的项目投资支撑。蛇年“新春第一会”，慈溪发出大力开展“三个年”专项行动、深化推进“双抓行动”动员令。

“坚持以项目看发展论英雄，一切围着项目转、一切围着招商转、一切围着要素转，切实以‘重大项目大投资’扛起‘大块头大担当’，以高质量项目投资和招商引资，为‘三个年’专项行动厚植更坚实根基、注入更强劲动力、提供更有力支撑。”慈溪市委主要负责人表示。



慈溪中横线快速路一期

扬长补短
加快县市域现代化先行

刚刚过去的这个春节，得益于中横线快速路一期等新建成的区域交通“大动脉”，慈溪市旅游人数再创新高。

在高质量发展中实现共同富裕先行和县域现代化先行，慈溪必须优先补上基础设施这块短板。去年，慈溪市基础设施、交通运输、水利管理业投资增速分别为38.8%、87.8%、17.1%，继续保持高位增长。

此次集中开工，交通路网类项目单体投资体量最大，将掀起慈溪大交通建设新一轮热潮。

通苏嘉甬铁路慈溪站房地方配套工程将建设CTC综合换乘中心及中部连接体雨棚(光廊)，站前广场和通道道路等，对高铁站的流量集散和提升高铁站的运营效率等均具有重要作用。新城河综合改造三期区块配套道路工程项目总投资估算2.35亿元，项目建成后将大幅改善新城河综合改造三期区块的交通条件，提升区域价值。

依托一个个重大项目，慈溪外联内畅的大交通发展格局日益清晰。今年，该市将开工建设228国道慈溪南段，加快中横线快速路二期、228国道慈溪北段等项目，并全力推进中横线快速路东延和西延、宁波大道、余慈东西高速、沪甬二通道G1531慈溪段等项目前期。

慈溪以水为名、依水而兴。近年来，慈溪以项目为依托、以科技为支撑，加快构建“两江两路六通道十枢纽”的现代化水网新格局。岁末年初，慈溪市城市南部排涝通道工程、中部地区供排水管网综合改造工程等重大项目已率先开工。到2025年底，慈溪市将完成水利总投资达30亿元以上。

医疗卫生等民生项目也加快推进。位于新浦镇西街村的慈溪市中西医结合医疗健康集团新浦分院迁建工程总投资0.99亿元，建成后将有力补强镇级卫生设施短板。按三级综合性医院标准建设的观海卫慈林医院二期工程也将于6月开工建设，该项目不仅有利于满足慈溪东部区域人民群众公共卫生服务、血透服务及健康体检保健服务等需求，其中的康复中心建设还将填补区域健康服务的空白。

作为慈溪2025年十大民生实事工程的重要内容，今年该市将重点推进浙江大学医学院附属邵逸夫医院宁波院区项目（一期）落地开工。该项目（一期）落户慈溪西潮塘板块，建筑面积约22万平方米，工程投资估算338990万元。

一年之计在于春。今年，慈溪将扎实推进“十项重点工作”，加快城市“三化”转型，力争全年固定资产投资增长5.5%。

以“开年即决战、起步即冲刺”的奋进姿态，慈溪吹响了“狠抓项目、力促投资”冲锋号。

慈溪51个项目集中开工



其中有34个是制造业项目

投资规模比去年同期增长31%

(本版图片由慈溪市委宣传部提供)

鼓足信心 推动“双抓行动”攻坚提效

机械列阵，彩旗飘飘。位于慈溪高科大道和新兴三路交叉口的一块空地上，龙嘉动力年产10万辆大排量摩托车生产线项目整装待发。

“项目拟投资3亿元，总用地面积5.2万平方米，主要新增总装生产线3条、包装流水线3条、发动机生产

线1条、机器人焊接手40台等。”项目负责人、宁波市龙嘉动力科技有限公司总经理陆永波介绍，新研发的发动机以及装配新款发动机的系列摩托车产品有望填补我国中高端产品出口空白，推动国内摩托车行业标准制定及技术领先。

言辞铿锵的表态，折射出慈溪民企以项目投资推动创新发展的坚强信心。

瞄准高端大排这个摩托 慈工智创·数智产业园(南区)项目效果图

车行业未来的发展方向，龙嘉动力加快转型升级，实现摩托车大排量化、新能源化、物联网智能化。“在项目建设上始终做到计划严密、质量严控、工期优化、队伍精锐，项目今年拟投资超过1.2亿元。”陆永波说。

作为浙江经济体量排名第一的县市，去年以来，慈溪市深入推进“双抓行动”，中横线快速路一期等一批重大项目建成投用，“千项万亿”工程投资完成率高于全省平均11.8个百分点，获得超长期国债项目数和总金额均居宁波首位。

完成内资招引同比增长9.5%，全市实际使用外资规模居全省第5，投资潜力稳居全国百强县第2。

慈溪积极发力项目

投资体制机制改革，完善

“1335”项目推进体系，迭代慈溪市投资项目综合管理数字平台，实施重大项目按照“一个项

目、一名市领导、一个服务督导组、一张清单、一抓到底”机制，建立健全常务副市长总牵头、分管副市长分牵头的三级统筹协调机制，一众好项目、大项目加快推进。

“我们对各地、各单位扩大有效投资和重大项目推进情况实行动态监测、月度专报、季度评估、年度考核，推行红黄绿灯提醒机制，发现问题及时提出措施建议。”慈溪市发改局相关负责人介绍。

抓项目，关键是抓前期。围绕“规划政策导向项目、片区统筹理论项目”，抢抓国家系列扩大有效投资的政策窗口期，慈溪结合翠屏山中央公园、余慈统筹等重大领域和重要板块，适度超前开展重大项目前期。

2024年，慈溪5个省“千项万亿”项目完成投资完成率189.4%，223个重点建设项目实际完成投资217.4亿元，同比增加了31.4亿元；全年完成项目投资266.2亿元、增速14.2%，连续三年保持两位数增长。

新的一年，慈溪将以“三个攻坚、三个提效、三个保障”，推动“双抓行动”攻坚提效，为该市进一步做大总量、提升质量提供充足增量、贡献强大力量。

根据“新春第一会”部署，慈溪新开工项目将按照一季度新开工完成30%以上、半年60%以上、三季度80%以上、全年100%的要求，做到应开尽开、能快则快。

展的新姿态。

生物可降解纸制品、高性能功能薄膜、高精密注塑机配件……瞄准“绿新高”，积极挖潜量，慈溪滨海经济开发区（龙山镇）一批新兴产业项目正加快推进，国际产业合作园基础配套建设工程也有多个项目即将上马。慈溪高新区也聚焦机器人、智能家电等新质产业领域，储备了一批好项目，开年后将紧锣密鼓上马。2024年，慈溪高新区完成全社会固定资产投资17.68亿元。

好项目要拼更要抢。新的一年，慈溪将狠抓项目谋划、狠抓项目招引，并通过强化土地、资金、营商环境等方面的要素支撑，抓紧引进落地一批“大优强、绿新高”项目，抢抓时机推动产业转型升级。

“着力谋划一批、催生一批、招引一批与慈溪发展蓝图、空间底图、产业链图相匹配的重大项目，特别是‘十五五’重大项目更要做到早谋划、早推进，抢得战略先机、赢得竞争主动。”开工仪式上，慈溪市政府主要负责人如是说。

破旧立新 赋能新质生产力发展培育

因地制宜发展新质生产力是慈溪破解“成长的烦恼”、加快产业转型升级的必由之路，也是高质量发展的必然要求。年后首个工作日，慈溪51个项目集中开工，其中有34个是制造业项目，占比67%，投资规模比去年同期增长31%，透出经济大县大干快上争一流的主动性、紧迫感。

拟投资5.3亿元，总用地面积154亩，建成后预计年产值达30亿元。开工活动现场展示区，浙江升泰铝业有限公司计划建设的年产300万套新能源汽车新型铝合金部件生产线让人眼前一亮。

“主要产品为新能源汽车动力电池壳、汽车底护板、汽车顶板等铝制汽车零部件，建成后将在行业内起到辐射带动作用，带动上下游产业链式发展。”项目负责人介绍道。

作为当地传统支柱产业之一，慈溪汽配业正瞄准新能源汽车这一蓝海，加速迈上向新技术新产品要效益的发展道路。去年前三季度，慈溪市级汽车制造业产值140.4亿元，同比增长9.2%。